

Павлова Екатерина Алексеевна

студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

САЛМИН А.Н. – КРАЕВЕД БАТЫРЕВСКОГО РАЙОНА

Аннотация: в работе анализируется жизнь и труды краеведа Батыревского района Александра Николаевича Салмина. Автор акцентирует внимание на его работах.

Ключевые слова: Салмин А, краевед, Батыревский район.

У большинства людей чувство родины в обширном смысле – родной страны, отчизны – дополняется ещё чувством родины малой, первоначальной, родины в смысле родных мест, отчих краёв, района, города или деревушки. Эта малая родина со своим особым обликом, со своей- пусть самой скромной и непритязательной – красотой предстаёт человеку в детстве, в пору памятных на всю жизнь впечатлений ребяческой души, и с нею, этой отдельной и личной родиной, он приходит с годами к той большой Родине, что обнимает все малые – и в великом целом своём – для всех одна.

Александр Твардовский

Александра Николаевича Салмина в Батыревском районе Чувашской Республики знают, как учителя физики, директора школы и краеведа-энтузиаста, сделавшего многое для сохранения исторического наследия своей малой Родины.

Александр Николаевич Салмин родился 4 февраля 1947 года в деревне Старое Ахпердино Батыревского района Чувашской АССР в семье Марии Федосеевны Тестовой и Николая Осиповича Салмина. Александр Николаевич родился

семимесячным, а случилось это потому, что его мать в феврале 1947 года пошла в гости к родителям. Перед домом родителей она увидела кучу дров и решила помочь им нарубить их. От тяжёлого труда у неё начались преждевременные роды и на свет появился маленький Санькка. По словам тётки Марфы Тимофеевны он был очень маленький, красненький, у него не было сил даже плакать. После рождения его мама боялась брать на руки, так как он был недоношенным первенцем, поэтому в первые месяцы о нём заботилась тётка Марфа Тимофеевна. И для того, чтобы мальчик выжил, она, по традициям что были в их деревне, положила его в корыто для муки и до 10 месяцев держала на печи, пока он не сравнился по физическим показателям со своими ровесниками.

В 1954 он пошёл учиться в Староахпердинскую начальную школу. Первым учителем Александра Николаевича был Ксинафонт Егорович Хитров. Он учил детей не только читать и писать, но и привил им любовь к музыке. Каждый день он играл детям на аккордеоне, который приносил из дома. Примерно в это же время начал помогать своему отцу ветерану Великой отечественной войны инвалиду второй группы работать пастухом. Работа была тяжёлой для второклассника, приходилось самому готовить еду и стирать одежду. После окончания начальной школы в 1958 году, он поступил в Тойсинскую среднюю школу. В 1962 году Александр Николаевич закончил в данной школе 8 класс, после чего пошёл работать в колхоз «Гвардеец» Батыревского района, так как материальное положение семьи оставляло желать лучшего. Летом 1963 года он сдал экзамены для поступления в Цивильский животноводческий техникум и поступил в него, но родители не захотели его отпустить, а так как Александр Николаевич не мог послушаться их, то остался в деревне. Желание учиться у юноши было очень сильное, тогда он обратился к дяде Василию Федосеевичу Тестову, с просьбой уговорить родителей разрешить продолжить учёбу, и дяде это удалось. Так в этом же году он продолжил обучение в Тойсинской средней школе.

В середине 60-ых годов XX века, особое внимание уделялось трудовому воспитанию подрастающего поколения. Так в годы учёбы в школе он получил

профессии электрик сельской электрификации и каменщик, которые в жизни ему оченьгодились.

В 1965 году Тойсинская школа отмечала 125-летие. В честь этого события в школе проводилось много мероприятий, в том числе школьные олимпиады. Так Александр Николаевич с друзьями решил испытать свои знания в олимпиадах по физике, математике и химии. Для него оказалось большим сюрпризом то, что стал победителем по математике и физике, именно это подтолкнуло его к мысли о том, что нужно продолжать учёбу дальше. В 1966 году он начал собирать документы для поступления в институт, но военком Батыревского района подполковник Радаев не разрешил, так как осенью Александра Николаевича должны были призвать в ряды вооружённых сил советской армии. 28 августа 1966 года он начал работать в Тойсинской средней школе электриком. За короткий период работы в школе он запустил маленькую электростанцию, чтобы во время перемены в школе звучала музыка. 13 ноября 1966 года Александра Николаевича призвали в ряды вооружённых сил советской армии. После возвращения из армии, 8 мая 1969 года, он начал работать лаборантом в Тойсинской средней школе. Летом 1969 года он стал студентом Чувашского государственного педагогического института физико-математического факультета. В 1973 году на четвёртом курсе он поступил в Московский государственный заочный педагогический институт на тот же факультет, что и в ЧГПИ. 30 января 1971 года женился на своей однокласснице жительнице соседнего села Тойси Кудряшовой Елене Николаевне. В этом счастливом браке у них родилось трое детей: Алевтина, Алексей и Андрей. С 1976 года Александр Николаевич начал работать преподавателем физики в Тойсинской средней школе. В 27 августа 1977 года был назначен директором восьмилетней Староахпердинской школы, с этой должности он уволился в 1982 году по состоянию здоровья. С 1982 по 1985 годы работал учителем физики и трудового обучения, а с августа 1985 года по июль 1989 года работал в должности заместителя директора по учебно-воспитательной работе в Тойсинской средней школе. Затем он перевелся в Староахпердинскую восьмилетнюю школу учителем физики и информатики.

В июле 1995 года Александра Николаевича назначили директором Староахпердинской средней школы. На этой должности он находился до августа 2003 года.

1999 году Староахпердинская школа отмечала свой 100-летний юбилей. В ходе подготовки к празднованию этого знаменательного события выпускники школы в лице Салмина Антона Кирилловича, Карягина Федора Александровича и Салмина Александра Николаевича задумали выпустить книгу к юбилею школы. Работа велась масштабная. Материалы для книги собирали из государственных архивов – Российского государственного исторического архива (г. Санкт-Петербург), Центрального архива Чувашской Республики (г. Чебоксары), Государственного архива Ульяновской области (г. Ульяновск), архива Чувашского государственного института гуманитарных наук (г. Чебоксары), архива г. Буинск Татарской Республики и различных литературных источников. Так на свет появилась первая книга начинающего краеведа Салмина Александра Николаевича в соавторстве с односельчанами «Староахпердинской средней школе 100 лет» [1]. В книге собрана информация об учителях и учениках школы, а также были представлены их фотографии.

В 2010 году вышла книга, подготовленная Салминым Александром Николаевичем и Павловой Алевтиной Александровной «Асрах-ске эс, таван кётес!» [2]. На основе архивных материалов и литературных источников раскрыты события и представлены персоналии со времени основания деревни Старое Ахпердино в 1634 году и до времени написания книги. В книге А.Н. Салмин изложил свою подробную биографию.

В 2013 году вышла книга «Ты в памяти у всех, родная сторона» [5]. В книге продолжены исследования и представлена большая кропотливая работа, проделанная авторами по составлению родословных известных семей, проживающих в данной местности до четырнадцатого колена.

В 2016 году на свет появилась книга «Их имена прославили деревню» [4]. В ней собрана информация, документы и фотографии земляков, прославившихся как на российском, так и на районном уровне.

В 2019 году была издана книга «Вспомним всех поимённо» [3], в которую вошли сведения об участниках Первой мировой, Гражданской, Советско-финской, Великой Отечественной войн и других военных действий – жителях населенных пунктов, входящих в состав Тойсинского сельского поселения Батыревского района – села Тойси, деревень Старые Тойси, Старое Ахпердино, Новое Бахтиарово, Козловка, Булаково, Татарские Тимяши, Малые Шихирданы. При работе над книгой стали воспоминания, собранные у односельчан, и документы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО) из базы данных портала «Память народа».

Александр Николаевич Салмин активно сотрудничал с районной газетой «Авангард», которые печатали его статьи.

Учитывая большой вклад в краеведческо-исследовательскую работу, Союз Чувашских краеведов в 2014 году присвоил А.Н. Салмину звания «Почетный краевед» и «Народный академик».

У Александра Николаевича были большие планы по изучению истории своей деревни. Но летом 2017 года его разбил инсульт и ему пришлось отказаться от исследовательской деятельности. Но несмотря на ухудшившееся состояние здоровья, Александра Николаевича часто приглашают в школу на встречу с учащимися. Его книги лежат на полках библиотек района. Ученики школ часто обращаются к его трудам для написания сочинений и рефератов о своей малой родине и известных его жителей. Благодаря огромной исследовательской работе, проделанной краеведом-энтузиастом Александром Николаевичем молодые батыревцы приобщаются к региональной истории.

Список литературы

1. Салмин А.К. Староахпердинской средней школе 100 лет / А.К. Салмин, А.Н. Салмин, Ф.Д. Каргин. – Чебоксары, 1966. – 96 с.
2. Салмин А.Н. Асрах-ҫке эс, таван кётес! / А.Н. Салмин, А.А. Павлова. – Чебоксары: Новое Время, 2010. – 608 с.
3. Салмин А.Н. Вспомним всех поимённо... / А.Н. Салмин, А.А. Павлова. – Чебоксары: Новое Время, 2019. – 604 с.

4. Салмин А.Н. Их имена прославили деревню / А.Н. Салмин, А.А. Павлова. – Чебоксары: Новое Время, 2016. – 192 с.
5. Салмин А.Н. Ты в памяти у всех, родная сторона / А.Н. Салмин, А.А. Павлова. – Чебоксары: Новое Время, 2013. – 232 с.